
Votre webinar va commencer, 
mettez-vous en condition

● Connectez-vous en filaire plutôt qu’en wifi

● Privilégiez les navigateurs Chrome ou Firefox 

● Fermez les applications sur votre ordinateur 
(type Skype)

● Munissez-vous d’écouteurs

Cette présentation sera téléchargeable à l’issue du webinar 
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Contexte économique en cette rentrée 2023
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Marché de l’emploi en France

TAUX DE 
CHÔMAGE

CROISSANCE

INFLATION

T2 2023 PREV 2023

7,2%

+0,5%

+4,5% 
en juin 
sur 1 an

7,1%

+0,7%

+5,6%

PREV 2024

7,4%

+1,0%

+2,4%

INSEE 
juillet 2023

PREV 2025

Prévisions Banque de France 
juin 2023

7,6%

+1,5%

+1,9%



Impact sur le recrutement généraliste 

Source : Pôle Emploi BMO Avril 2023

des recrutements 
sont jugés « difficiles » 
par les entreprises

entreprises anticipent des 
difficultés liées au faible 
nombre de candidatures

61%
vs. 58% en 2022

85%
vs. 86% en 2022

Un volume de recrutement flat 
vs. l’année dernière …

3 039 000
PROJETS DE RECRUTEMENT

(-0.2% vs. 2022)

mais des tensions persistantes sur les recrutements



Les principaux motifs de difficultés de recrutement selon les recruteurs

85% 79% 37% 23% 16% 16%

Nombre 
insuffisant de 

candidats

Profils 
inadéquat des 

candidats

Conditions 
de travail

Déficit 
d’image

Manque de 
moyens 

financiers

Accès au lieu 
de travail

-1,2 pt +7,7 pts +3,8 pts = +4,2 pts +0,8 pts
vs 2022

Source : Pôle Emploi BMO Avril 2023

Parmi les solutions proposées 
pour pallier à ces difficultés :
 
Près de 7 employeurs sur 10 
envisagent de rendre l'offre 
d'emploi plus attractive et 
d’améliorer les conditions de 
travail.

Top 3



Baromètre : les résultats
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La méthodologie

Les interviews ont été réalisées 
par questionnaire 
auto-administré en ligne du 25 
juillet au 3 août 2023.

L’enquête a été menée auprès d’un 
échantillon de 1000 salariés du privé et 
d’entreprises publiques, représentatif de 
la population salariée du secteur privé 
et d’entreprises publiques. 

La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas 
(sexe, âge, profession de la personne 
interrogée, nature de l’employeur, 
secteur et taille d’entreprise) après 
stratification par région.

Etude réalisée par l'Ifop pour Figaro Emploi



Satisfaction au travail et envie de mobilité#1



Les 3/4 des salariés du privé français sont satisfaits de leur situation professionnelle, 
mais ce constat s’avère en demi-teinte auprès de populations plus fragiles

Globalement, diriez-vous que vous êtes satisfait(e) ou pas satisfait(e) de votre situation professionnelle actuelle ?

75%
satisfaits

● Rappel Sept. 2022 : 76%
● N’estiment pas exercer un 

métier pénible : 87%
● Catégorie supérieure : 83%
● Revenus > 2500€ : 83%
● Employé : 69%
● Revenus <900€ : 65%



Un salarié sur cinq envisage de quitter son emploi d’ici la fin de l’année, dans 
un contexte où les entreprises peinent à recruter et conserver leurs talents
Avez-vous l’intention de quitter votre emploi d’ici la fin de l’année ?

● Rappel Sept. 2022 : 18%20% oui

80% non



Rapport au travail#2



L’attachement des salariés à leur entreprise actuelle s’érode, et baisse de 16 
points en 30 ans
Vous personnellement, vous sentez-vous très attaché, assez attaché peu attaché ou pas du tout attaché à l’organisme 
dans lequel vous travaillez (entreprise, administration) ... ?

65%
se sentent attachés à 
leur entreprise
-16 points vs 1993

-24 points

Evolution par rapport à nov. 1993
+8 points



Le travail est davantage perçu aujourd’hui comme un moyen que comme une fin 
: 45% des salariés estiment travailler surtout pour l’argent, contre 38% 30 ans plus 
tôt
Vous personnellement, êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas d’accord du tout avec 
la phrase : « Je ne travaille que pour l’argent » ?

45%
d’accord

52%
pas d’accord

Ne se prononcent pas : 3%
Evolution par rapport à nov. 1993

-10 points

+7 points 
vs 1993

● Homme : 51%
● 18-24 ans : 50%
● Catégorie populaire : 51%
● Dont ouvrier : 55%
● Femme : 39%



En 30 ans, les bénéfices tirés du travail ont évolué, et si le sentiment d’utilité conserve une 
place centrale, le travail semble moins jouer son rôle d’inclusion : un seul salarié sur dix y 
voit un lieu de rencontre, et à peine 8% le moyen de trouver sa place dans la société
En dehors de votre salaire, que retirez-vous principalement de votre travail ? En premier ? En deuxième ?

Nov. 1993

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses

43%

34%

26%

20%

44%

25%

2%

1%



Les salariés sont moins nombreux à considérer que le travail est une source d’
épanouissement aujourd’hui qu’en 1993, marquant à nouveau la place nouvelle et 
moins centrale qu’occupe le travail au sein de la population salariée
Si vous deviez vous placer sur une échelle allant de 1 à 5 selon que l’on se sent proche d’une opinion ou de l’autre, où 
vous placeriez vous sachant que 1 signifie que vous êtes tout à fait d’accord avec l’opinion « Le travail, c’est un moyen 
de s’épanouir » et 5 signifie que vous êtes tout fait d’accord avec l’opinion « Le travail, c’est une contrainte », les autres 
notes servant à nuancer votre jugement.

31%
travail = épanouissement

33%
travail = contrainte

-19 points 
vs 1993

+21 points 
vs 1993



Les salariés partagent le constat d’une démotivation et d’un désinvestissement 
des plus jeunes générations vis-à-vis de leur travail, et si ce constat est moins 
prégnant chez les premiers concernés, il reste important
Laquelle de ces propositions correspond le plus à votre opinion ?



Cette baisse de motivation perçue se traduit dans les faits plutôt par une 
recherche d’équilibre avec des plus jeunes qui sont un peu plus nombreux à 
déclarer faire « juste ce qu’il faut » par rapport aux attentes de leur employeur
Comment évalueriez-vous votre investissement dans votre travail ?
Vous vous investissez dans votre travail…



Pénibilité au travail#3



Près d’un salarié sur deux considère exercer un métier pénible, et ce dans un 
contexte de redéfinition de la place occupée par le travail, et alors même que l’
âge légal de départ à la retraite a été repoussé
Estimez-vous exercer un travail… ?

● Ouvriers : 71%
● Encadrant plus de 10 personnes : 64%
● Homme : 52%
● 50 ans et plus : 50%
● Cadres : 22%
● Femme : 42%
● 18-24 ans : 40%

48%
travail très ou 
assez pénible

52%
travail pas ou 
peu pénible



Les principales sources de pénibilité citées ne font pas partie des critères légaux 
reconnus, signe d’un possible angle mort dans la prise en compte de la pénibilité 
au travail
Pour quelles raisons estimez-vous exercer un travail pénible ?  En premier ? Et ensuite ?

Base : A ceux qui considèrent exercer un travail pénible, soit 85% de l’échantillon

Le stress

La charge de travail
La pression

Top 3 des causes de la pénibilité au travail. 
Total des citations

36%31% 26%



Seuls 20% des salariés citent en premier lieu un critère légal de pénibilité. La 
pénibilité peut être autant physique que psychologique, un vécu fortement lié au 
type d’emploi occupé
Pour quelles raisons estimez-vous exercer un travail pénible ?  En premier ? Et ensuite ?

Base : A ceux qui considèrent exercer un travail pénible, soit 85% de l’échantillon

49%
citent une source de 
pénibilité physique 
en premier

dont 20%
seulement citent 
un critère légal de pénibilité 

45%
citent une source de 
pénibilité psychologique 
en premier



Les salariés sont partagés sur la prise en compte de la pénibilité par leur entreprise, 
et ceux qui estiment exercer un travail très pénible sont très critiques du manque 
d’actions mises en place 
Et diriez-vous que votre entreprise fait ce qu’il faut pour lutter contre la pénibilité de votre travail… ?

49% oui

51% non



Image de l’intelligence artificielle#4



Les salariés reconnaissent l’intérêt des IA pour leur productivité et celle de leur 
entreprise, mais craignent les conséquences plus directes sur la pérennité de leur 
emploi
Vous personnellement, êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes concernant l’intelligence 
artificielle (IA) ?

Total D’accord
On ne peut déléguer entièrement des tâches à une IA, 

l’intervention humaine reste indispensable 

L’IA va déshumaniser le travail 

Dans la perspective d’une généralisation des IA, il faut 
développer une taxation des robots 

L’IA est une opportunité pour les entreprises et va permettre 
d'accroître leur productivité 

L’IA peut vous décharger d’une partie de vos tâches et 
accroître votre productivité 

L’IA représente une menace pour votre emploi 

L’IA représente une menace pour votre entreprise ou votre 
secteur d’activité 

Votre entreprise doit investir dans le développement d’outils 
liés aux IA 

Le développement des IA ne menace que les emplois très 
qualifiés 

L’IA va créer plus d’emplois qu’elle ne va en détruire 

83%
79%
70%
63%
51%
45%
42%
37%
34%
27%



Recherche d’emploi & marque employeur#5



Les salariés se renseignent massivement sur les entreprises avant d’y postuler

Est-ce que vous vous renseignez sur une entreprise avant d’y postuler ?

89% se renseignent 
avant de postuler



Cependant, la qualité et la quantité des informations disponibles peuvent 
paraître insuffisantes aux yeux d’1/3 des salariés
Au global, êtes-vous satisfait(e) de la quantité et de la qualité des informations que vous trouvez sur une entreprise avant 
d’y postuler ?

2/3
satisfaits

● Catégorie populaire : 70%
● 18-24 ans : 75%
● Catégorie supérieure : 63%



Les salariés se montrent encore plus vigilants cette année vis-à-vis des informations 
disponibles, qui permettent aux salariés comme aux entreprises d’optimiser leurs 
recherches 
Aujourd’hui les offres d’emploi s’accompagnent fréquemment d’informations liées à l’entreprise concernée (effectifs, 
chiffre d’affaires, politique d’égalité femme-homme, ambition RSE…). Diriez-vous que vous êtes d’accord ou pas 
d’accord avec les affirmations suivantes ?
La présence d’informations liées aux entreprises sur les sites d’emploi …

87% d’accord
Permet au candidat d’
être plus sélectif dans 
ses candidatures

+2 points

85% d’accord
Permet aux entreprises 
de partager des 
informations clefs sur leur 
politique RH, leur culture 
d’entreprise 

+1 point

70% d’accord
Vous semble utiles 

+12 points

Evolution par rapport à sept. 2022



Ce qu’il faut retenir
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Ce qu’il faut retenir

34

Des salariés qui se sentent 
moins attachés à leur 

entreprise qu’il y a 30 ans 
mais qui restent investis

Le travail occupe une 
place moins centrale 

dans la vie des salariés

La pénibilité au travail reste un 
sujet qui n’est pas assez pris en 
compte par les entreprises aux 

yeux des salariés

Les salariés, encore plus vigilants vis-à-vis des informations 
disponibles sur les entreprises, en attendent davantage

TRAVAILLEZ VOTRE MARQUE EMPLOYEUR ! 



Les outils de recrutement sur lesquels capitaliser 
pour réussir le dernier trimestre 2023
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Les 3 principaux canaux pour accélérer vos recrutements 

36

Les enjeux de la 
marque employeur 

L’offre d’emploi La CVthèque



L’offre d’emploi reste la star pour recruter

Pour 84% des entreprises la 
diffusion d’une offre d’emploi 

demeure le canal le plus 
incontournable

Source : Apec Mai 2023
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La performance d’une annonce dépend de son contenu et de sa précision

38

Immersion en vidéos 
et en photos

Mise en avant de 
l’entreprise avec redirection 
vers la page entreprise

Description
détaillée du profil 

recherché

Formulaire de 
candidature 
pour  éviter les 
redirections et 
postuler  
rapidement

Mise en avant du 
salaire, du télétravail et 

des déplacements 
récurrents 

Description
détaillée du poste

Header
personnalisé

Localisation



La CVthèque pour chasser facilement et efficacement les candidats actifs et 
à l’écoute du marché

80% des Français 
déclarent être ouverts aux 
propositions émanant d’un 
recruteur

Source : Etude BCG/The Network/Cadremploi 2023. "Ce que les candidats veulent  que les recruteurs sachent"
39



La CVthèque toujours plébiscitée par les recruteurs

Canal en 5ème 
position pour recruter 
les cadres, que ce soit 
pour les PME ou ETI / 
grandes entreprises

Source : Apec Mai 2023
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La marque employeur, une priorité à l'échelle mondiale

Source :  Where does employer branding rank among your organization's HR/talent management priorities?
Etude Universum mai 2023 



Des budgets dédiés en forte croissance

Source :  Total annual budget for recruitment marketing and other forms of employer brand building
Etude Universum mai 2023 

$748,387

$1,258,554

(+68%)

$2,078,773

$2,863,399

(+19%)

$2,725,543

$3,615,877

(+33%)

Moyenne 2023 / Moyenne 2022

Entreprises entre 
1k - 10k salariés

Entreprises de plus 
de 10k salariés

Entreprises 
identifiées comme
les employeurs les 
plus attractifs au 

monde



3 enjeux efficaces pour optimiser sa stratégie de communication RH 

Connaître 
sa cible

Diversifier 
la communication

Déployer des 
actions “ROIste”

Adapter sa stratégie
 média en fonction 

des attentes candidats 

Intégrer de nouveaux 
leviers pour diffuser 

vos messages 

Mesurer la performance 
et suivre les KPIs 

pour optimiser vos actions  

1 2 3

43



Des solutions de marque employeur percutantes 

Booster votre attractivité et 
donner envie aux candidats 
en affichant votre singularité

PAGE ENTREPRISE

Mettre en avant vos valeurs 
ou communiquer sur vos 
actualités et événements 

à travers un prisme éditorial

BRAND CONTENT

Dynamiser votre image via 
les réseaux sociaux et 

générer un trafic qualifié 
et intéressé vers votre site

RÉSEAUX SOCIAUX 
& DISPLAY

44

ETUDE SUR CIBLE

Connaître ses cibles 
(candidats), la résonance 

de sa marque et son 
attractivité

https://emploi.lefigaro.fr/entreprises/figaro-classifieds-431373471
https://amp.lefigaro.fr/societes/maintenance-des-materiels-de-construction-et-de-manutention-des-metiers-qui-ont-de-l-avenir-20221226


CONTACTS

recruteur@figarocms.fr

01 57 08 72 93 

INFOS ET CONSEILS

recruteur.lefigaro.fr 

Figaro Recruteur

@FigaroRecruteur

Pour en savoir sur nos solutions clés en main, contactez-nous
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● Bilans de performance
● Conseils de rédaction 

d’annonces et de prompts 
● Aide à l’utilisation des outils

01 57 08 72 93  |  ask@figarocms.fr 

Notre accompagnement personnalisé

46

86% de clients satisfaits

mailto:ask@figarocms.fr


Des questions ?
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Merci ! 
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